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TELEPÜLÉSKÉP JAVÍTÁSA

A SZEMLÉLETÜNK
A Jelenlét program településeinek belakatolt egykor volt közintézmé-
nyei, gondozatlan udvarai, lakatlannak tűnő, de adott esetben akár több 
családnak otthont adó viskói egyszerre a településfejlesztési folyama-
tokba soha be nem férők sorsának és a magára hagyott közösségek ku-
darcának a lenyomatai. A telepek szégyenfoltja az újratermelődő sze-
mét, ám az utcák, udvarok, előkertek rendezetté válása a közösségek 
számára is kézzelfoghatóvá teszi a saját értékteremtő képességüket. 
Nekünk ebben kell motiválni a közösségeket. 

A CÉLUNK
A településkép javításához kapcsolódó beavatkozások célja, hogy 
megmutassa a közösségnek, az életük színtere maguk keze által, a 
közösség erejénél fogva is egészségesebbé, szebbé és rendezetté te-
hető. A településkép javításában nagy szerepet játszanak a gazdasági 
célú ingatlanok is.

A LÉPÉSEK
A településkép javítását célzó beavatkozások egyrészt a felgyülemlett 
és újratermelődő szemét gondját kezelik a lakossági lomok és hulladé-
kok szisztematikus összegyűjtésével és elszállításával, másrészt a kö-
zösségek saját kisléptékű környezetszépítő projektjeinek megvalósítá-
sán keresztül szolgálják a környezet megújulását, rendezetté válását és 
a közösségépítést.

A hulladék szisztematikus összegyűjtése és elszállítása 
A településeken felgyülemlett nagy mennyiségű szemét a rossz lát-
vány mellett egyre jelentősebb közegészségügyi problémát is jelent, 
hiszen az összegyűlt hulladék akadályozza a patkányok és más rágcsá-
lók kiirtását is. Ezért a szemétlerakással leginkább sújtott településeken 
különösen fontos a külső környezet rendezése, a lakóházak környékén 
összegyűlt szemét elszállítása. A lakókörnyezet rendezését a környeze-
ti ártalomcsökkentés és a településkép helyreállítása érdekében kon-
téneres szemétgyűjtéssel, majd annak elszállításával segítjük, minden 
esetben a helyi lakosság bevonásával. Ezzel a közegészségügyi kocká-
zat is enyhül. 
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A közösségek kisléptékű környezetszépítő projektjei 
A lakhatási diagnózisban rögzített cselekvési terv része-
ként a közösségek kis költségvetésű, gyors eredményt fel-
mutató motiváló pályázatok és kampányok keretén belül 
közösen terveznek és valósítanak meg beavatkozásokat. 
Ezek a kis projektek az ingatlanok és a településkép javulá-
sához kötöttek. A projektek az összefogás erejét kiaknázva 
a helyi társadalmi kohéziót is erősítik. 

Javasolt beavatkozások:
- az ingatlanok bekerítése;
- a magántulajdonú műveletlen kertek közös művelése;
- a településen lévő üres telkek, ingatlanok hasznosítása 
lakhatási vagy gazdasági célból;
- közösségi és szabadidős terek létrehozása, felújítása. 

MI AZ ÜTEMEZÉSE?
A közegészségügyi kockázatok kezeléséhez kapcsolódik a 
településkép javításának beavatkozásrendszere is. Éppen 
ezért ezeket a beavatkozásokat érdemes összehangol-
ni, és legkésőbb az első év 11. hónapjára, a lakossággal és 
partnerszervezetekkel való együttműködés elmélyítését 
követően, rendezni a településen felhalmozott hulladék 
kérdését. A tisztaság és rendezettség fenntartása érdeké-
ben 4 havonta egy-egy akcióval kell megerősíteni az ered-
ményeket. 

HOL TARTUNK A FELADAT TELJESÍTÉSÉBEN?
A feladat akkor sikeres, amikor a közösség már egyre ke-
vésbé tolerálja a szemetelést, a családok a környezetük 
tárgyaira, kinézetére is figyelnek, és a közösen elért ered-
ményeket gondozzák, megóvják.

KÉRDÉSEK ÁTGONDOLÁSRA 
- Ha megtörtént a hulladék elszállítása, hogyan biztosít-
ható a tisztaság megőrzése?
- Szükség van az illegális hulladéklerakónak használt hely-
szín bekamerázására?
- Milyen közös tér van, amely a közösség számára elég 
szimbolikus jelentéssel bír ahhoz, hogy annak rendbetéte-

lét és megőrzését konszenzus övezné? Kikkel lehet szövet-
kezni ennek a térnek a rendbetételére?

EGYÜTTMŰKÖDÉSEK
A központi koordináció és a lakhatási szakterületi csoport 
fogja össze a konténeres hulladékkezelés teendőit. A helyi 
cselekvési terv projektjeit a lakhatási szakterületi csoport 
és a szociális munkás koordinálja. A gazdaságfejlesztési 
szakterület stratégiai tervezése során is kiemelt szerepet 
játszik a településkép fejlesztése. 
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ADÓSSÁGKEZELÉS
A SZEMLÉLETÜNK
A pénzintézeti tartozások mellett a hátrányos településeken élők számos 
egyéb tartozást is felhalmoznak. Az új termékekhez, szolgáltatásokhoz 
való könnyű hozzáférés, ezek között is a kommunikációs szolgáltatás pi-
acán lévő erős verseny miatt az egyszerűen elérhető és olcsó(nak tűnő) 
mobiltelefon és internet szolgáltatások, valamint az áruhitelek a telepi 
családok jó részét évekre adósságcsapdába zárják. Az előrefizetős közmű-
rendszerek csak korlátozottan elérhetőek (áramszolgáltatás, gázszolgál-
tatás), és legtöbbször csak utólag, a hátralékos díjfizetés esetén kínálják 
fel a szolgáltatók az előrefizetés lehetőségét. A családok stratégiája a he-
lyi mentőövek igénybevételére, valamint az informális gazdaság felé való 
fordulásra, és ezek minden típusú kombinációjára épít, annak érdekében, 
hogy elkerüljék a végrehajtási eljárásokat, a jövedelemletiltást. Tudjuk, 
hogy az emberek nem szívesen beszélnek pénzügyi helyzetükről, nehéz a 
bizalomépítés, és alapvetően más típusú segítséget várnának. A legkiszo-
rítottabb helyzetű családoknak tehát olyan célzott segítséget kell biztosí-
tani, amely – az elérhető intézményi és civil segítséget, a piaci szereplők 
megoldásait és a család saját erőforrásait összehangolva – nagy eséllyel 
fenntartható megoldást tud adni a lakhatási és adóssági problémákra. 
Fontos, hogy a szolgáltatások ne csupán az adósságkezelését célozzák, 
hanem a fenntarthatósági szempontok kiemelésével, általában segítsék 
a tudatos fogyasztást, a bizalmat a „rendszerrel” szemben, elősegítve az 
informális gazdaságból a rendezett munkaviszony felé való elmozdulást.

A CÉLUNK
Az elmúlt évek civil programjai azt mutatják, hogy kialakítható olyan 
speciális szolgáltatás, amely hatékonyan képes kimozdítani a családokat 
az adósságcsapdából. Egy ilyen pénzügyi tanácsadási szolgáltatás sike-
rének kulcsa, hogy az adósság helyett az adóst helyezi a középpontba, és 
az adós erőforrásaira és együttműködésére építve segít megvalósítani 
adósságrendezési programot, mindvégig kísérve, mentorálva a családot.  
A célunk egy ilyen mentorálás megvalósítása. 

A LÉPÉSEK
Az adósságrendezés mellett külön oda kell figyelni a szélesen értelme-
zett pénzügyi integrációra. Egyrészt nem minden család van eladósod-
va, és nem minden család jövedelem nélküli. Ugyanakkor igaz az, hogy 
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a helyben elérhető pénzügyi szolgáltatók száma csökken, 
és hiányosak a pénzügyi fogyasztói ismeretek, gyakorlatok.  
A hitel- és támogatásbrókerek egy része pedig az infor-
mációhiányt, vagy a hivatalos ügyek intézésében való ta-
pasztalatlanságot igyekszik kihasználni akár a CSOK igény-
lésekor, vagy a NET ingatlanok visszavásárlásakor. Fontos, 
hogy a családok megértsék a bankszámla- és kártya hasz-
nálat buktatóit és hasznát.
 
Az adósságrendezés alapja a közvetítés a hitelezők, a szol-
gáltatók irányába, vagy éppen a családon belül. Egy jó 
cselekvési terv, megoldás kritikus feltétele, hogy min-
den érintett egyetértsen annak megvalósításában. Ezt az 
egyetértést gyakran a családon, vagy épp a már megszűnt 
családon belül a legnehezebb létrehozni. Különösen fontos 
a közvetítés az adós és a hitelezők között. Az adós és a hi-
telező közötti kommunikáció alapvetően aszimmetrikus: az 
adós a „bűnös, aki megszegte a szerződést”, és legtöbbször 
nincs, vagy csak kevés anyagi forrása van egy jó egyezség-
re, hiszen a családban és a rokonságban nincs az a „szak-
értő csapat”, amely a hitelezői oldalon rendelkezésre áll.  
A családoknak általában szűkösek az eszközei (gyakran még 
a telefonálásra, utazásra sincs pénz), és idegen számára a 
telefonos vagy írásos kommunikáció, valamint nincs bir-
tokában annak a szókincsnek, amely szükséges lenne a jó 
kommunikációhoz. Ezeknek a hiányosságoknak a tudata 
pedig végképp elbizonytalanítja az adósokat. Az adósságke-
zelő mentor, illetve a folyamatba behívott segítői át tudják 
hidalni ezt az aszimmetriát az adós kísérésével, vagy az adós 
felhatalmazása alapján személyes közreműködéssel. 

Számos esetben ahhoz, hogy az érintettek közelebb kerül-
jenek a saját helyzetük és lehetőségeik megértéséhez, az 
adott ügyre vonatkozó jogviszonyokat rendezni kell. Sok-
szor kiderül, hogy az ingatlanban élő és az ingatlan hivatalos 
tulajdonosa nem ugyanaz a személy, és hosszú jogi munka 
megnyugtatóan rendezni az aktuális lakhatás jogviszonyát. 
Ebben az esetben az adósságkezelő mentor a legtöbbször 
jogász segítségét hívja be.

MI AZ ÜTEMEZÉSE?
Az adósságkezelés megkezdéséhez egy nagyon mély, köl-
csönös bizalomra épülő viszony mellett arra is szükség van, 
hogy a családok elköteleződjenek a hosszadalmas, sok eset-
ben kudarccal és konfliktussal is járó folyamat mellett. Bár a 
lakhatási diagnózis részeként a Jelenlét program a megérke-
zéstől folyamatosan készíti elő az adósságok rendezésének 
keretét, a családok tényleges bevonása az első háromne-
gyed év eredménye lehet. Innentől számítva kb. egy éven 
belül kell megnyugtatóan lezárni az eseteket, de fent kell 
tartani a tájékoztatást és párbeszédet a családokkal – átad-
va őket adott esetben a családsegítő kollégáknak hosszabb 
megállapodások kísérésére, utánkövetésre.
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HOL TARTUNK A FELADAT TELJESÍTÉSÉBEN?
Az adósságkezelés és a kapcsolódó tanácsadás általában 
rendkívül szövevényes és összetett eladósodottsági hely-
zeteket tár fel. Már a változás küszöbét jelenti az, ha a csa-
ládokkal elkezdődhet egy együtt gondolkodás azzal kap-
csolatban, hogy milyen háztartásgazdálkodási döntéseket 
érdemes elkerülni, vagy éppen meghozni. A feladat akkor 
van készen, amikor a telepi családjaink körében elenyésző 
mértékre csökkennek a jövedelemlevonások, az élő vég-
rehajtások és árverezések. Ez a folyamat ugyanakkor egy-
egy súlyosan eladósodott lakosság esetén hosszú évekig is 
eltarthat. A reális cél ilyen esetekben az, hogy a meglévő 
adósságállomány lehetőleg ne nőjön tovább. 

KÉRDÉSEK ÁTGONDOLÁSRA 
- Látható, hogy milyen eladósodási fajták vannak a közös-
ségben? 
- Elégséges adat áll rendelkezésre egy-egy család átfogó 
adósságrendezésének elindításához, és ez a szakmai stáb szá-
mára elérhető?
- Sikerül elérni azt a bizalmi fokot, amikor az ügyfél meg-
osztja pénzügyi tárgyú problémáit, és segítséget kér a 
mentortól? 

EGYÜTTMŰKÖDÉSEK
A regionális koordináció és az adósságkezelési szakterületi 
csoport fogja össze az adósságkezeléshez kapcsolódó te-
vékenységeket, a tanácsadást, a mentorálást és a szolgál-
tatókkal való kapcsolattartást.
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GAZDASÁGFEJLESZTÉS

A településeink többségének lakossága alacsonyan képzett. 
Ők eleve hátránnyal indulnak a munkaerőpiacon, amit tovább 
súlyosbít a diszkrimináció, a munkát kereső nők körében a 
gyermekfelügyelet hiánya, és az is, hogy az elsődleges mun-
kaerőpiaci eszköztár hatástalan a piaci foglalkoztatók nélküli 
térségekben. Hiányoznak a munkavállalói minták és a sokadik 
generáció szembesül nem csak a munkaerőpiaci belépési, ha-
nem az ott való érvényesülés nehézségeivel. Bár a munkaerő-
ínségre válaszul a vállalatok egy része újra teljes falvakat ültet 
kisbuszba, és ingáztatja akár megyehatárokon keresztül, de a mi 
falvaink lakosságának jó része ebből is kimarad.

Tudjuk, hogy a szociális segítés feltétele annak, hogy a falvaink-
ban élők hozzáférjenek az alapvető és minőségi jóléti szolgálta-
tásokhoz. Ugyanakkor ez a segítés nem elég ahhoz, hogy a falvak 
valóban perspektívát is nyújtsanak a családjainknak – ehhez a 
helyi és térségi gazdaságot kell megerősíteni, és oda újra bekap-
csolni a családokat.

GAZDASÁGFEJLESZTÉS
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GAZDASÁGFEJLESZTÉS

KERTEK MŰVELÉSE, HÁZTÁJI ÁLLATTARTÁS SEGÍTÉSE

A SZEMLÉLETÜNK
A falvak egy részéből az elmúlt évtizedek alatt kikopott a háztáji gaz-
dálkodás tudása, a hajlandóság a – mégoly kis – kertek megművelésére.  
A rendezetlenség, az elhanyagoltság, az üres porták lélekromboló látvá-
nya a családok közérzetére is rossz hatással van. Hiszünk abban, hogy ez a 
tudás feléleszthető, és a saját terménnyel kapcsolatos sikerek visszaadják 
a családok büszkeségét és hitét abban, hogy a maguk arcára tudják for-
málni a környezetüket, alkotó módon tudják a saját életüket rendezni, és 
nem utolsó sorban egészségesen és takarékosabban tudnak élni akkor, ha 
maguknak termelt zöldséget-gyümölcsöt tesznek az asztalukra.

A CÉLUNK
A Kiskert-program célja az öngondoskodás előmozdítása, az önálló, 
rendszeres és tervezett munkavégzés képességének erősítése. A ker-
tek szépülése és gondozása ugyanakkor a teljes településképet is javítja. 
A családok kiskertjeinek megművelésével párhuzamosan a települése-
ken létesülnek mintakertek és termelő-kertek is, amelyek segítenek 
a szemléletformálásban, emellett a tudás átadását szolgálják, lehető-
séget adva a gyakorlatban nélkülözhetetlen ismeretek elsajátítására.  
A közösségi művelés alatt álló kertekben a hagyományos zöldségek és 
gyümölcsök mellett számos gyógy- és fűszernövényt és kevésbé gya-
kori bogyós gyümölcsöket is megismerhetnek a falvak lakói.

A LÉPÉSEK
A kertművelési program egyik része a lakossági kertprogram, a másik, a 
jelenlétházak kertjében és a települések foghíj telkein induló program a 
mintakertek és termelőkertek létrehozásán dolgozik. 

Lakossági kertprogram
A program a házak mellett található kertek megművelését jelenti azok-
nál  a családoknál, akik önkéntesen vállalják, hogy részt vesznek a prog-
ramban. A programban márciusban számos különböző zöldségféléből 
álló vetőmag csomagot adnak át a településeken dolgozó szociális 
munkások és a gazdaságfejlesztési szakterület koordinátorai, áprilisban 
pedig pl. dughagyma és vetőburgonya is kerülhet a földbe, míg május-
ban előnevelt palántákat kaphatnak a családok. A zöldségfélék saját 
részre történő megtermelésének ösztönzésén túl a porták és a falvak  
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megjelenése is derűsebbé, esztétikusabbá válhat, mert a 
vetőmagok és palánták mellett a családok virágmagokat is 
kaphatnak. A Kiskert-programban részt vevő családokkal a 
Jelenlét program munkatársai állnak kapcsolatban, akik az 
igények felmérésén és vetőmagok, palánták átadásán túl 
lehetőség szerint tanácsadással, mentorálással is segítenek.

Mintakertek és termelőkertek
A jelenlétházakhoz tartozó kertekben, a település foghíjtel-
kein, valamint a parlagon heverő telkek hasznosításával ala-
kíthatók ki a mintakertek és termelőkertek. Az ezeken a tel-
keken történő gazdálkodáshoz a program szaktanácsadást, a 
következő évek tervei alapján pedig tudásátadásra szolgáló 
gazdaesteket, rendezvényeket, tanulmányutakat biztosít.

HOL TARTUNK A FELADAT TELJESÍTÉSÉBEN?
A program célja elsődlegesen a rendszeres  munkavég-
zés elkezdése, a környezet szépítése, az ismeretátadás és 
a megtermelt saját zöldségek, virágok öröme. Még nem 
célunk a jövedelemtermelés, hiszen a kertművelési prog-
ramot olyan közösségekben indítjuk, ahol évtizedekkel 
ezelőtt volt rendszeres a „háztájizás”, a saját részre törté-
nő zöldség- és gyümölcstermesztés. Ezt az elveszett tu-
dást és rutinhiányt nem lehet egy csapásra felszámolni.  
A programunkban már siker, ha javul a munkaszocializáció 
mértéke, és beérnek addig nem ismert munkakészségek. El-
sősorban akkor végzünk jó munkát, ha a résztvevők felisme-
rik a környezetükben megtalálható és hasznosítható erőfor-
rásokat (pl. üres, gondozatlan belterületi telkek, elhagyott 
gazdasági épületek, saját emberi képességeik, az összefogás 
ereje), megismerik a technikákat, megoldásokat ezek újbóli 
hasznosítására. Fontos, hogy ott álljunk a családok mellett 
szaktudással, mintaadással, időben észrevegyük a károkat, 
az időjárási kockázatokat, hogy minél több rutint tudjanak 
szerezni egy-egy ültetés-aratás ciklusban a családok, és ha-
marosan önállóan tudják gondozni a kertjeiket. Intő jel, ha a 
tavaly megművelt kertek idén parlagon marad(ná)nak.

KÉRDÉSEK ÁTGONDOLÁSRA 
- Feltártuk a településen a kertműveléshez szükséges és le-

hetséges területeket, tulajdonviszonyokat?
- Ismerjük a helyben szokásos kistermelési módokat, és érde-
mes ezeket a hagyományokat újra feléleszteni?
- Be tudtuk vonni a családokat a kiskertprogramba?
- Van elég szaktudásunk? Tudunk támaszkodni a stábra a szük-
séges ismeretek megszerzése és továbbadása érdekében?

EGYÜTTMŰKÖDÉSEK
A régiós és szakterületi koordináció segítségével lehet kije-
lölni, kibérelni, megvásárolni a műveléshez szükséges terüle-
teket. A gazdálkodáshoz szükséges erőforrásokat, vetőma-
gokat a gazdaságfejlesztési munkacsoport koordinálja.

MI AZ ÜTEMEZÉSE?
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KÖZFOGLALKOZTATÁSI PROGRAM

A SZEMLÉLETÜNK
A településeken általánosnak mondható a munkavállalói készségek és 
a munkaszocializáció alacsony szintje. A települések legnagyobb része 
a periférián fekszik, a környékbeli közepes és nagyobb foglalkoztatók 
megközelítése sokszor nehéz. Az ingázási nehézségek pedig tovább 
erősítik a kiszolgáltatottságot.
 
A helyben elérhető, védett környezetben keresetet, munkatapasztala-
tot adó foglalkoztatási, készségfejlesztő hatással is járó beavatkozások 
nélkül nagyon távoli cél az elsődleges munkaerőpiaci foglalkoztatottság 
növelése, és ezzel párhuzamosan a piacképes képzettség, szakképzett-
ség megszerzése. A falubeliek jelentős része számára tehát többnyire 
az egyetlen helyben található elhelyezkedési lehetőséget a közfoglal-
koztatás jelenti. Mivel az önkormányzatok egy része a településüzemel-
tetési feladatok szűk körében forgatják a munkára jelentkezőket, ahol 
lehet és partnerre találnak ebben. A célunk, hogy ezen, de kevés érték-
teremtéssel járó tevékenységen túl a közösség számára látható munka-
folyamatokhoz is kapcsolódjon a helyi közmunkaprogram. A kibővített 
és egyben átalakított program hozzáadott értéke a képessé tevés, az 
elmaradt munkaszocializáció pótlása. Fontos, hogy alapvetően csak ak-
kor tudjuk ezt tenni, ha az önkormányzat partner ebben.

A CÉLUNK
A közfoglalkoztatás, mint védett típusú foglalkoztatás, azoknak az em-
bereknek jelent elsősorban segítséget, akik még nincsenek felkészül-
ve a nyílt munkaerőpiaci munkavállalásra, vagy körülményeik kizárólag 
helyben történő munkavégzést tesznek lehetővé – helyben viszont 
nincsenek, vagy alig vannak munkaadók, így marad a közfoglalkoztatás. 
Ugyanakkor a bevett helyi közmunkák és az elsődleges (formális vagy in-
formális) munkaerőpiac távolsága szinte áthidalhatatlan marad akkor, ha 
az közfoglalkoztatást nem valós, releváns, a munkavállaló szempontjából 
is hivatásként űzhető tevékenységek köré szervezik. Éppen ezért amel-
lett, hogy a Jelenlét program legfontosabb szolgáltatásai és intézményei 
együttműködnek a települési közfoglalkoztatási programmal, a közfog-
lalkoztatottak hosszú távú foglalkoztatását valósítjuk meg – egy komplex 
rendszerré szervezve így a Jelenlét program szociális munkáját, a mun-
kaerőpiaci szolgáltatásokat és a gazdasági program további elemeit. 

GAZDASÁGFEJLESZTÉS
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A LÉPÉSEK
Települési közfoglalkoztatási programmal való  

együttműködés
A Jelenlét programhoz kapcsolódó szolgáltatások a helyi 
közfoglalkoztatottak bevonására is tudnak építeni, azaz 
a program segítségével egy szélesebb csoportot tudunk 
alkalmazni pl. a Jelenlét Pont fenntartására, üzemelteté-
sére, a mintakertekhez kapcsolódó fejlesztésekbe is be-
vonva őket. 

A közfoglalkoztatottak hosszú távú foglalkoztatása 
A Jelenlét program elkötelezett amellett, hogy a fog-
lalkoztatásban mindenkinek esélyt kell adni. A csak 
helyben foglalkoztatható felnőtteknek az értékteremtő 
közmunka nyújt lehetőséget. Amennyiben sikeres a he-
lyi műhely vagy mintakert beindítása, és ezekben egy jól 
körülhatárolt piaci szegmensre szánt termékek gyártá-
sára vagy termesztésére hosszú távon is lehet építeni, 
úgy a Jelenlét program a helyi foglalkoztatást kiszámít-
hatóan, akár évekig, a piaci működéshez közelítően is jól 
tudja szolgálni. Ezzel együtt az egyes települések és az 
ott a munkába bevonhatóak adottságaihoz kell igazítani 
a tevékenységeket – akár pl. a helyi (köz)intézmények 
vagy közeli piacok beszállítójaként. 

MI AZ ÜTEMEZÉSE?
A helyi közmunkaprogramban foglalkoztatottak és foglal-
koztathatóak körét a település futó és jövőben tervezett 
programjaival kell összehangolni. A kapcsolatfelvételt és 
az egyeztetéseket érdemes már az első féléven belül meg-
ejteni, hiszen illeszkedhetnek a hosszútávú programok és 
a helyi települési célokhoz. A hosszú távú program beindí-
tásakor meg kell határozni a helyben tervezett tevékeny-
ségre szabott létszámigényt (ezt le kell adni a központi 
koordinációnak) a pontos munkakörökkel meghatározva.  
A program második félévét már úgy kell indítani, hogy ren-
delkezésre áll az ingatlan, ahová kötni tudjuk a közfoglal-
koztatást.
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HOL TARTUNK A FELADAT TELJESÍTÉSÉBEN?
Azoknak, akiknek könnyebb a lépés a munkaerőpiac felé, 
elég lehet egy kisebb segítség, de azoknak, akiknek csak a 
helyben elérhető, védett környezetben járó foglalkozta-
tás reális, a helyi közmunkán túl kell perspektívát, önbe-
csülést adó tevékenységeket kínálnunk. A munkánkat ak-
kor csináljuk jól, ha nem „közmunkába”, hanem „munkába” 
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érkezik valaki, és a gyermeke a szakmát, a tudást látja a 
szülei kezében, ami neki is minta lehet.

KÉRDÉSEK ÁTGONDOLÁSRA 
- Kik vonhatók be a foglalkoztatásba, adott esetben segít-
séggel, mentorálással?
- Megszerezhető telephelyként a legmegfelelőbb ingat-
lan?
- A helyi foglalkoztatási programokkal szinergiában tud-
juk szervezni a közmunkaprogramot?
- Be tudjuk kapcsolni a települést a foglalkoztatás és gaz-
dasági tevékenységek vérkeringésébe, amely hosszú tá-
von is biztosítja a termelési tevékenységeinket a Jelenlét 
segítségével?

Minden szervezetnek érdemes megvizsgálni a közfoglal-
koztatási programban való részvételnek lehetőségeit.
-ön maga lehet-e közfoglalkoztató?
-van-e partnere, aki közfoglakoztat?
-milyen módon tud a helyi önkormányzattal a célok eléré-
se érdekében együttműködni a versenyhelyzet elkerülése 
mellett?
 
EGYÜTTMŰKÖDÉSEK
A központi koordináció segítségével lehet kijelölni, kibérel-
ni, megvásárolni a műveléshez szükséges területeket, telep-
helyeket. A gazdálkodáshoz szükséges erőforrásokat a gaz-
daságfejlesztési munkacsoport koordinálja.
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MUNKAERŐPIACI SZOLGÁLTATÁSOK

A SZEMLÉLETÜNK
A településeinken nagyon kevés olyan hatás éri a gyerekeket és a felnőtte-
ket, amely valódi munkaerőpiaci esélyeket kínálna számukra, valódi döntési 
helyzetet eredményezne például a szakmaválasztásban. Többnyire a mun-
kaerőpiaci kiszolgáltatottság öröklődik át, amelyből nagyon kevés kilépési 
lehetőség kínálkozik. Azt is látnunk kell azonban, hogy a legszegényebb 
településeken élők számára is elérhető közelségben vannak betöltetlen 
munkahelyek, így magától értetődően adódik a feladat, hogy a program 
segítse a potenciális munkavállalókat elérni e munkahelyeket. A jellemző 
foglalkoztatási forma a legtöbb helyen az idénymunka, a nagy távolságú 
ingázás, míg egész éves állást helyben többnyire csak a közintézmények, 
a kiskereskedelem egységei és a közfoglalkoztatási munkahelyek kínálnak. 
A feladatunk az, hogy ezen a világon túli lehetőségekre is nyissunk abla-
kot: egyéni és csoportos segítéssel, közvetítéssel, a foglalkoztatókkal való 
kapcsolatok megépítésével, a beilleszkedés és az elfogadás megerősítésé-
vel egyre többen tudjanak a legjobb képességeik szerint értékes munkát 
végezni. Van, ahol több generációs kimaradás van a munkatapasztalatok 
terén, és van, ahol kevesebb a feladat. 

A CÉLUNK
A helyben történő foglalkoztatás mellett elsődleges cél tehát a te-
lepüléseken élő munkaképes korú lakosság nyílt munkaerőpiacon 
történő elhelyezkedésének, és ezen munkahelyek megtartásának a 
támogatása, valamint ennek keretében a segítő szakemberek ilyen 
irányú felkészítése. 

A LÉPÉSEK
A programelem olyan beavatkozásokra épít, amelyekkel csökkenteni le-
het a településen élők munkapiaci sérülékenységét, növelni az elsődle-
ges munkaerőpiaci integrációjukat, és ezzel párhuzamosan a gazdasági 
programban megfogalmazottak szerint erősíteni lehet a településeken az 
elsődleges munkaerőpiac jelenlétét. Ehhez kombinál a program minden 
olyan egyéni és csoportos munkaerőpiaci szolgáltatást, amely az adott 
szituációban szakmailag a leginkább hasznos eszköznek bizonyul. Emellett 
intenzív és komplex mentorálásra is sor kerül, ami része a rászorulók mun-
kába állásának és munkában való megtartásának.

GAZDASÁGFEJLESZTÉS
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Munkaerőpiaci szolgáltatás
A közösség foglalkoztatási mobilitásának ösztönzése olyan 
szakmai csomagokkal – kiegészítve az aprólékos, türelmes, 
segítő munkával – valósítható meg, amely a munkatapasz-
talattal alig vagy nem rendelkezők körét is felvértezi a 
munkakereséshez, a munkahelyen való helytálláshoz, adott 
esetben a munkaváltáshoz szükséges készségekkel. Ennek 
a csomagnak egy része az kormányhivatalok munkaügyi 
tevékenységébe való becsatornázás, vagy ezeknek a szol-
gáltatásoknak a helybe hozatala (tájékoztatás, toborzás, 
segítő beszélgetések, az alapvető munkakeresési készsé-
gek szisztematikus megerősítése), másik része pedig a napi 
kapcsolatokon alapuló megerősítés, amely a gyakorlatban 
lényegében egy közösségfejlesztési elem a hosszabb távon 
munkanélküli, esetleg legális munkát még soha nem vállalt 
emberek esetében. Ez pozitív megerősítést nyújt a mun-
kakeresés folyamatában, és segítségükre lehet a munkájuk 
megtartásában is.

A rászorulók munkahelyi elhelyezkedésének támogatása 
A munkakeresés és egy-egy állásban eltöltött pár hónap, 
majd gyors felmondás, az egyéni kudarcokon túl arra is 
rámutat, hogy nagy a távolság a munkáltatói és a munka-
vállalói elvárások és készségek között. Sok elhelyezkedett 
embernél figyelhető meg, hogy az első nehézségeknél, 
konfliktusnál otthagyja a munkáját, ezért támogatásuk a 
munkahelyen való beilleszkedésben, kapcsolatépítésben, 
illetve a problémák és konfliktusok megoldásában, továbbá 
a munkáltatókkal való kapcsolattartás, a két fél közötti me-
diálás olyan eszköz, amely hatékonyan segítheti a hosszabb 
távú munkavállalás kialakulását.

MI AZ ÜTEMEZÉSE?
A programunk első félévi zárásakor már be kell tudnunk 
számolni olyan közösségi rendezvényekről és helyi segítői 
képzés(ek)ről, amelyek szisztematikusan igyekeznek újra 
kézzelfoghatóvá tenni az elsődleges munkaerőpiacra való 
belépés eszközeit, lehetőségét. A helyi munkaerőkínálat is-
meretében (a felkészített segítőkre építve) pedig az első év 
végére körvonalazódnia kell egy, a „helyre” szabott állandó 

szolgáltatási gyakorlatnak, amely az elhelyezkedésben és a 
munkahelyek megtartásában segít. 
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HOL TARTUNK A FELADAT TELJESÍTÉSÉBEN?
Akkor végzünk jó munkát, ha átlátjuk, hogy ki milyen tí-
pusú és milyen feltételekkel végezhető munkát tud el-
vállalni és elvégezni, és segítjük ennek megszerzésében, 
majd megtartásában. Fontos, hogy valóban ott legyünk 
azokban a helyzetekben, amikor valakinek (és esetleg a 
munkáltatójának is) szüksége van egy-egy banális helyzet 
tisztázására, közös kezelésére, amivel elkerülhető egy 
nehezen megszerzett állás elvesztése. Fontos, hogy fo-
lyamatosan tájékozódjunk a munkalehetőségekről, kép-
zési lehetőségekről, és a kormányhivatal is partnernek 
tekintsen a helyi toborzás szervezésében, a mentorálási 
döntések meghozatalában.

KÉRDÉSEK ÁTGONDOLÁSRA 
- Feltérképeztük, hogy kik vonhatók be a foglalkoztatásba 
adott esetben segítséggel, mentorálással?
- A kormányhivatal foglalkoztatási szolgálatával szoros 
kapcsolatban vagyunk? Számítanak ránk, hogy az ügyfelek 
elérjék a kínálatukban szereplő programokat?
- Felvettük a kapcsolatot azokkal a munkáltatókkal, akiknél 
jó helye volna / van a családjoknak? Tudjuk, hogy mire van 
szükségük?

EGYÜTTMŰKÖDÉSEK
A gazdaságfejlesztési munkacsoport segíti a kapcsolatépítést 
a kormányhivatallal és más szervezetekkel, amelyek a mun-
kaerőpiaci készségek terén hasznos szolgáltatásokat tudnak 
nyújtani, valamint koordinálja a helyi támogatók képzését és 
tudásszerzését.

GAZDASÁGFEJLESZTÉS - MUNKAERŐPIACI SZOLGÁLTATÁSOK
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GAZDASÁGI PROGRAM TERVEZÉSE

A SZEMLÉLETÜNK
A Jelenlét programra nem szabad úgy tekinteni, mint csak a szociá-
lis segítésre épülő összetett, hosszú távon elkötelezett programra.  
A társadalmi felemelkedés elképzelhetetlen anélkül, hogy a családok 
jövedelemteremtő képessége megnőjön, és sorsukat ebben az érte-
lemben is a saját kezükbe vegyék.

A legszegényebb települések foglalkoztatáshiányos helyzetén a hely-
ben történő gazdaságfejlesztési beavatkozások mellett a munkaerőpi-
acra való belépés, a munkák megtartásának segítése tud változtatni.  
A felelősségünk, hogy ezeket a településeket is újra rátegyük a munka-
erőpiac térképére a munkáltatók és foglalkoztatottak szempontjából 
egyaránt. Ez csak szisztematikus építkezés segítségével lehetséges, 
összefogásban a helyi gazdasági szereplőkkel, a munkaerőpiaci szolgál-
tatókkal és államigazgatási szereplőkkel, építve a szociális segítőkre, 
annak érdekében, hogy a családjaink a lehető legjobban kiteljesedjenek 
a munka világában is.

A CÉLUNK
Célunk a rendelkezésünkre álló eszközökkel segíteni a településeink ál-
talános gazdasági fejlődését, és támogatni minden olyan megoldást és 
kezdeményezést, amely maradandó gazdasági hatásokat generál a falva-
inkban. Olyan falvakban igyekszünk gazdasági kultúrát építeni, ahonnét 
az elmúlt évtizedek során lényegében minden gazdasági aktivitás eltűnt.

A gazdasági program célja, hogy a bevonható erőforrásokat feltárva 
egy szisztematikus építkezés ívét írja le, kijelölje azokat az állomásokat, 
amelyeken keresztül a településen nő a gazdasági aktivitás, a foglal-
koztatás, a gazdasági szereplők jelenléte, ehhez pedig létrehozza a terv 
megvalósításához elengedhetetlen intézményi kereteket.

A LÉPÉSEK
A települési diagnózisban feltárt fizikai, természeti és humán erőfor-
rásokra alapozva ki kell dolgozni az első gazdaságfejlesztési stratégiát, 
amely belátható időtávon belül rögzít célokat és ehhez lépéseket. Eb-
ben világosan le kell fektetni, hogy a közforrásokra való támaszkodá-
son túl milyen, a piaci szereplők felé történő nyitáshoz szükséges szol-
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gáltatáscsomagot kell összeállítani, valamint milyen helyi 
munkahelyteremtő beavatkozásokat (pl. tanműhelyeket) 
indítsunk el. 

AZ ELSŐ GAZDASÁGFEJLESZTÉSI STRATÉGIA: 
Ebben a néhány oldalas anyagban rögzíteni kell, hogy a 
település valaha volt gazdasági karakteréből mi állítható 
helyre, mit kell újragondolni, és hogy a települést környe-
ző (kül)területet megművelő nagyüzemi mezőgazdaságnak 
– mint lényegében egyedüli potens szereplőnek – miként 
teremthető meg az érdekeltsége a helyi gazdasági kultú-
ra életben tartására, erősítésére. Ha ez az út nem járható, 
akkor új profilt, termelési lehetőséget, betölthető piaci 
szegmenst kell kijelölni a település számára, és a helyi (köz-
foglalkoztatásra is épülő) munkahelyteremtés, valamint a 
munkaerőmobilizálás a feladat.

SZOLGÁLTATÁSCSOMAG LÉTREHOZÁSA:
Mivel ma már a helyi önkormányzatok és külső vállalkozók 
segítése, a velük való intenzív kapcsolatépítés is felada-
tunk, az ő eredményességük is a mi programunk értékét 
növeli. Nem várható, hogy kizárólag az új szociális vállalko-
zások, vagy nagy számban felkarolt már működő társadal-
mi vállalkozások (pl. szociális szövetkezetek) lendítsék fel a 
leghátrányosabb helyzetű települések gazdaságát. A helyi 
gazdaság fejlesztése érdekében támogatni kell a társadal-
mi hasznok mellett piaci racionalitással is bíró közösségi 
gazdasági kezdeményezések létrejöttét, működését, meg-
erősödését közös arculat létrehozásával, közös termékfej-
lesztési bázissal, integrált logisztikai és értékesítési megol-
dásokkal. Ezen túl jelentős energiát fektet a program abba 
is, hogy azokon a településeken, ahol ennek megvan a re-
alitása, piaci cégekkel való kapcsolatépítésen keresztül se-
gítse munkahelyek létrejöttét. Az egyik legfontosabb cél-
kitűzés, hogy a programot végrehajtó szervezetek képesek 
legyenek megmutatni a tőkével rendelkező befektetői kö-
röknek, hogy e településkör egy része igenis alkalmas arra, 
hogy ott üzletileg is racionális termelő vagy egyéb piaci te-
vékenység telepedjen meg – épp a Jelenlét program lehet 
az a háló, amelyik társadalmi értelemben képes csökkente-

ni az üzleti befektetések kockázatát. A létrehozandó szol-
gáltatáscsomag tehát mind az új vagy meglévő társadalmi 
vállalkozásoknak, mind a piaci szereplők számára tartalmaz 
a helyi sajátosságokra szabott elemeket (adott esetben pl. 
futó gazdaságfejlesztési programok helyszíneként). 

MUNKAHELYTEREMTŐ BEAVATKOZÁSOK, FOGLAL-
KOZTATÓ MŰHELYEK: 
A helyi elérhető fizikai infrastruktúrára és humán erőfor-
rásra szabottan a programcsomagban szaktanácsadást, 
tudásátadásra szolgáló gazdaesteket, rendezvényeket, 
tanulmányutakat szervezünk. Ehhez a tevékenységi kör-
höz tartozik a foglalkoztató műhelyek beindítása is, ame-
lyek arra szolgálnak, hogy ott meg lehessen tanulni kisipa-
ri munkálatokat, folyamatokat, géphasználatot, és akár 
felnőttképzés is szervezhető legyen a kereteik között. E 
foglalkoztató műhelyek (hasonlóan a termelő kertekhez) 
egy részét középtávon meg lehet tartani képzési bázisnak: 
szakoktató jelenléte mellett műhelyiskolát lehet indítani, 
ennek részeként pedig el tud indulni a termékgyártás is – 
még ha nem is feltétlenül értékesítési, hanem inkább ta-
nulási célokkal. Ugyanakkor azt várjuk a programtól, hogy 
a létrehozott műhelyek egy részében konkrét piaci célú 
termelés, feldolgozás is elinduljon – várhatóan egy-egy 
társadalmi vállalkozás keretein belül.

HOL TARTUNK A FELADAT TELJESÍTÉSÉBEN?
A településeken a segítő munkával megerősített közössé-
geknek a munka ad perspektívát, ezért mindent el kell kö-
vetnünk, hogy átszervezzük a helyi felételeket és valódi fog-
lalkoztatási lehetőségeket hozzunk helybe. Akkor végezzük 
jól a feladatunkat, ha megtaláljuk a kulcsot a helybehozható 
vállalkozókhoz, ehhez azokat a szolgáltatásokat szervezzük 
meg, amelyek garantálják, hogy a helyiek a legjobb mun-
kavállalók legyenek. A védettebb formában foglalkoztat-
ható-képezhető csoportok számára meg kell találnunk azt 
a magas presztízsűvé alakítható munkát, terméket, amely 
megvalósítható a helyi infrastrukturális feltételek mellett, 
felhasználva a gazdaságfejlesztési program többi tevékeny-
ségek eredményeit is.
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KÉRDÉSEK ÁTGONDOLÁSRA 
- Milyen reális helyi fejlesztési célok mellett tudja magát el-
kötelezni a település, mihez van helyben elég erőforrás, és 
mit kell kívülről behozni?
- A kormányhivatal foglalkoztatási szolgálatával szoros 
kapcsolatban vagyunk, a térségi szereplőket elérhetővé 
teszik számunkra?
- Élő a kapcsolat azokkal a munkáltatókkal, akiknél jó helye 
volna / van a családjainknak? Tudjuk, hogy mire van szüksé-
gük? Elérhetőek ezek a szolgáltatások? 

EGYÜTTMŰKÖDÉSEK
A gazdaságfejlesztési szakterület segíti a kapcsolatépítést 
a település gazdasági életének kulcsszereplőivel, a kor-
mányhivatallal és más szervezetekkel, koordinálja a tár-
sadalmi vállalkozások létrehozásához és működtetéséhez 
szükséges forrásokat, tudásokat, megszervezi a helybe 
történő beruházókkal való kapcsolatfelvételt.

MI AZ ÜTEMEZÉSE?
 A települési diagnózis készítéséhez kapcsolódóan egy 
gazdaságfejlesztési stratégia komponensben kell össze-
gezni a helyi fejlesztési lehetőségeket, lehetőleg az első 
fél éven belül. Ennek a megvalósításához szisztematiku-
san építkezve kell megszervezni a szükséges szolgáltatá-
sokat, hogy az végül lehetővé tegye a foglalkoztatásbő-
vítő piaci vagy szociális vállalkozásra épülő beruházást a 
településen a program másfeledik évében. Ugyanekkorra 
kell beindítani a kifejezetten támogatott, képzésbe ágya-
zott foglalkoztatási lehetőségeket a tanműhelyek (vagy 
adott esetben termelő kertek) segítségével. 
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KÖZÖSSÉGI KÖZLEKEDÉS JAVÍTÁSA

A SZEMLÉLETÜNK
A munkahelyek, a munkaerőpiaci szolgáltatások saját autó híján 
szinte elérhetetlen távolságba kerültek a Jelenlét program telepü-
léseinek jelentős részén. Az utak rossz állapota, az utazási költségek 
okozta nehézségek, a ritka és összehangolatlan közösségi közleke-
dés pedig röghöz kötik a helyi munkavállalókat, és nem teszik von-
zóvá a települést a beruházók számára sem. 

A közlekedési szegénység gyakran a 20 kilométerre lévő munkale-
hetőséget, iskolát, boltot és orvost is elérhetetlenné teszi, arányta-
lanul sújtva a településeink családjait. Amíg ez a hozzáférési hátrány 
fennáll, a kitörési lehetőségek is minimálisak. Felelősségünk, hogy 
ne csak egyéni szinten orvosoljuk a közlekedési nehézségeket, ha-
nem a településeket kapcsoljuk be vagy vissza az elérhető, megkö-
zelíthető falvak világába.

A CÉLUNK
A célunk, hogy a közösségi közlekedés újraszervezésével tegyük el-
érhetővé a környékbeli foglakoztatási, képzési, oktatási lehetősége-
ket, és ezeknek a cégeknek és intézményeknek az elvárásaihoz illes�-
szük a menetrendeket. 

A LÉPÉSEK
A települési diagnózisban feltárt közlekedési szegénység megoldá-
sára a helyközi járatok optimalizálása a kulcs. Ez szükséges a mun-
kahelyek elérhetővé tételéhez, és ahhoz, hogy a település újra fel-
kerüljön az elérhető helyek térképére, amely alapján a beruházók 
mérlegelhetik telephelyek létesítését.

A HELYKÖZI JÁRATOK OPTIMALIZÁLÁSA: 
A lakosság szolgáltatásokkal kapcsolatos szokásai, valamint a kör-
nyékbeli vállalkozók, potenciális munkaadók igényeinek feltárása 
alapján egy optimalizált menetrendet kell összeállítani, amit a re-
gionális közlekedési vállalat által üzemeltetett, valamint, amennyi-
ben ilyen van, a munkáltatók buszjárataival is össze kell hangolni. 
A hiányzó járatok indításához egyeztetéseket kell kezdeményezni. 
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Nagyon fontos a lakossággal, a potenciális munkavállalók-
kal, valamint a foglalkoztatottakkal szorosan együttmű-
ködni, velük közösen a lehető legrészletesebben feltárni az 
igényeket és a lehetőségeket (pl. mennyire megfizethető 
a közlekedés, milyen munkáltatói támogatási lehetőségek 
esetén tudnák igénybe venni stb.). Ugyanígy elengedhetet-
len az akár 60-80 perces ingázásra felfűzhető munkaválla-
lási lehetőségek feltárása, a cégek felkeresése, egyeztetés 
a számukra szükséges munkakezdésekről, esetleg több, egy 
útvonalra felfűzhető munkahely felkeresése.

MI AZ ÜTEMEZÉSE?
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A gazdaságfejlesztési stratégia megvalósításához fontos a 
helyközi közlekedési lehetőségek megerősítése, így intenzív 
tárgyalásokat kell folytatni a szolgáltatóval és azokkal a sze-
replőkkel (pl.: iskolavezetés, háziorvos stb.), amelyek miatt 
adott esetben érdemes megváltoztatni a menetrendeket. Az 
első év végére el kell oda jutni, hogy a mobilizálható munka-
erő el tudjon menni dolgozni, vagy ha helybe kell hozni dolgo-
zókat, akkor ennek is legyen megoldása. 

HOL TARTUNK A FELADAT TELJESÍTÉSÉBEN?
A településeken a foglalkoztatottság sok esetben csak ja-
vítható. Ha azonban nincs időben induló busz, nincs, aki fel-
szálljon rá, és így idővel a település közlekedési ellátottsága 
a kritikus szintre csökken le. Ez a családok életét még jobban 
megnehezíti, hiszen ettől fogva a településen kívüli szolgálta-
tások is elérhetetlenné válnak. Akkor tesszük jól a dolgunkat, 
ha pontosan tudjuk, milyen busz-összeköttetések lennének 
szükségesek a munkavállalók számára, hogy a lehető legjobb 
munkahelyekre tudjanak ingázni, ezeket pedig fokozatosan át 
tudjuk vezettetni a közlekedési vállalattal, vagy adott esetben 
a munkáltatói buszjáratok szervezőivel. 

KÉRDÉSEK ÁTGONDOLÁSRA
- Milyen munkarendű foglalkoztatók vannak a környéken, 
ahova a közlekedési szegénység miatt nem jutnak el a csa-
ládok?
- Milyen módosított menetrend könnyítené meg az embe-
rek életét, munkavállalását?
- Van a kapcsolat azokkal a munkáltatókkal, akiknél jó helye 
volna / van a családjainknak? A munkáltatók milyen közle-
kedési lehetőségeket tudnának biztosítani, amellyel össz-
hangba lehetne hozni a helyközi közlekedési kínálatot?
 
EGYÜTTMŰKÖDÉSEK
A gazdaságfejlesztési munkacsoport segíti a kapcsolatépítést a 
foglalkoztatókkal és a közlekedési vállalatokkal.
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